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ВСТУП 

Актуальність теми. 

Леси - це пухкі пилуваті породи. Вони широко поширені у світі, утворюючи 

верхній, поверхневий шар порід (під грунтом) у зоні інженерної діяльності 

людини. 

Лесові породи є одним із найпоширеніших типів контипептальних 

четвертинних відкладень. На лесах та лесовидних відкладеннях сформовані 

найбільш родючі грунти нашої країни (перш за все, чорноземи). Лесові області 

Євразії, як правило, щільно заселені. За оцінками фахівців від 5 до 45% вартості 

робіт з будівництва цивільних та промислових об'єктів на лесових грунтах 

витрачається на комплекс заходів, що запобігають деформації споруд через 

просідання. 

Вирішення питань генезису лесових порід, генезису та віку їхньої 

просадності, закономірностей зміни та консервації останньої в лесових масивах 

простої та складної будови неможливе без хроностратиграфічного та 

палеогеографічного вивчення лесово-грунтових розрізів. Дані про їх вік і детальне 

стратиграфічне розчленування мають першорядне значення для визначення 

швидкості формування просадних властивостей у лесових товщах. 

Метою даної роботи є дослідження закономірностей поширення, генезису 

та еволюції лесів і лесових суглинків на території України. 

Для її досягнення були поставлені такі завдання : 

- вивчити особливості лесових грунтів, що визначають їх геологічні 

властивості 

- охарактеризовати ландшафтно-кліматичні умови епох лесо- та 

грунтоутворення Східно-Європейської лесової провінцій 

- проаналізувати зміну фізико-механічних властивостей лесових грунтів 

глибиною, та виявити фактори, що впливають на їх зміну 

- оцінити просадні властивості лесових грунтів непрямими та прямими 

методами на ділянках та провести порівняльний аналіз отриманих результатів 
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- визначити тип грунтових умов щодо просідання 

- отримати висновки про генезис вивчених лесових, палепідгрунтових та 

- сформульовати основні палеогеографічні закономірності еволюції лесово- 

грунтової формації України. 

Предметом дослідження є закономірності поширення, генезис та еволюція 

лесів і лесових суглинків на території України 

Об’єктом дослідження виступає лес та лесові суглинки 

Методи дослідження. У процесі розробки поставлених у роботі завдань 

використовувались такі методи досліджень: порівняльного аналізу; групування; 

графічний; абстрактно-логічний; аналізу та синтезу, статистичні методи. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти 

України, публікації в періодичних виданнях, літературні джерела, статті тощо. 

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку методичні та 

практичні аспекти дослідження закономірностей поширення, генезису та еволюції 

лесів і лесових суглинків на території України. 

Практичне значення отриманих результатів. Основні результати роботи, 

сформовані у вигляді рекомендацій мають практичну цінність. Розглянуто 

генетичні типи, гіпотези, висунуті у цій галузі, експериментальні докази частини 

їх, отримані як у ході лабораторного моделювання, і щодо процесів у природних 

масивах. Розглянуто логіко-графічні моделі формування еволюції та просадності 

лесових порід різного генезису та сформульовано основні положення загальної 

теорій формування лесових порід. 

Структура дипломної роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, які охоплюють вісім підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел, літератури. Загальний обсяг роботи складає сімдесят п'ять сторінок, 

включаючи шість малюнків і три таблиці. Список використаних джерел, 

літератури налічує сорок п'ять найменувань. 
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Висновки 

Світ лесових порід – світ дивовижний. Вони завжди привертали увагу 

людини і вже багато років досліджуються геологами, грунтознавцями, 

географами. Масиви, складені лесовими породами, потужність яких зазвичай 

становить десятки і навіть сотні метрів, освоюються будівельниками, 

меліораторами та під потреби сільського господарства. У всіх районах, де 

зустрічаються ці породи, їх склад специфічний і водночас досить близький: це 

піщано-глинисто-пилуваті системи, основна частина яких представлена 

тонкопіщаними (0,1-0,05 мм) і особливо великопилявими (0,05- 0,01 мм) 

частинками. 

Лесові породи мають ряд специфічних інженерно-теологічних 

особливостей, які виділяють їх у величезному різноманітті грунтів. категорії таких 

особливостей в першу чергу відносяться їх надзвичайно низька водоміцність і, 

головне, - просадочність. Остання виявляється у здатності лесових порід у 

напруженому стані досить різко в часі змінити свій обсяг при замочуванні. 

Просадні лесові породи розвинені надзвичайно широко і встановлені, хоч і в 

різних обсягах, на всіх континентах, крім Антарктиди. Ця властивість почала 

вивчатися інженерами геологами лише в ХХ столітті, хоча вже древнім 

будівельникам у Середній Азії довелося з ним зіткнутися. До теперішнього часу 

механізм розвитку просідання - процесу реалізації просадних властивостей 

лесових порід при замочуванні, що супроводжується зменшенням їх обсягу. 

Крім інженерно-геологічних досліджень, для виконання програми 

раціонального використання природних ресурсів та охорони навколишнього 

середовища актуальним залишається завдання палеогеографічного обгрунтування 

детальних стратиграфічних схем плейстоцену, що використовуються в геолого- 

знімальних та пошукових роботах. Виконання найбільш перспективним є 

вивчення відкладень, накопичення яких відбувалося протягом тривалих періодів. 

Саме з цією обставиною пов'язана унікальна роль результатів дослідження лесово- 

грунтових покривів, що часто містять в єдиному майже безперервному розрізі 



72 
 

геохронологічну та палеогеографічну інформацію про одну, дві або всі ланки 

плейстоцену. 

Звертаючись до відомого твердження А.П.Павлова , висловленого їм у 

1888р. при узагальненні результатів вивчення лесів і лесовидних суглинків 

європейській частині країни, що час суперечок про походження лесів скоро стане 

надбанням історії науки, оскільки з'являється дедалі більше фактичного матеріалу, 

"... чарівно доводить, що слово лем обіймає собою породи дуже різноманітні за 

походженням і нерідко - за петрографічними ознаками ", бачимо, що минуло 

більше століття, але пильну увагу фахівців до цього палеогеографічного феномену 

досі пір не ослабло. За минулий період отримано великий матеріал, 

представлений, згідно з Н.І. Крігером (1989), більш ніж 13 тисяч публікацій. У 

тому числі основними є роботи Ф. Рихтгофена, В.В. Докучаева, П.А. Тутковского, 

В.А. Обручева, А.І. Набоких, В.Д. Ласкарєва, В.І. Крокоса, Г.Ф. Мірчинка, А.І. 

Москвітіна, І.П. Герасимова, К.К. Маркова, П.К. Заморія, Н.Я. Денисова, К.І. 

Лукашева, Н.І. Крігера, Є.М. Сергєєва, Г.А. Мавлянова, А.І.Попова, М.Ф. Векліча, 

А.А. Величко, В.Н. Конищева, В.Т. Трофімова, А.В. Мінервіна та інших. Проте, 

розглядаючи підсумки вивчення лесових порід загалом, доводиться констатувати, 

що питання їх генезису, розчленування кореляції та ландшафтно-кліматичних 

умов формування досі залишаються дискусійними. 

Генезис просадних властивостей лесових порід досі не отримав 

однозначного або хоча б більш-менш певного трактування. Дослідження цього 

питання — проблемне, суто інженерно-геологічне завдання, яке вирішується 

багато років хоч і невеликою кількістю авторів, але вихідних, як показано далі, з 

різних постулатів. 

На підставі результатів польового вивчення та докладного аналізу розрізів 

лесо-грунтових формацій, розташованих у басейні середнього Дніпра, середнього 

Дністра, середнього Дунаю, у північно-східному Приазов'ї, а також літературних 

даних про комплексне палеогеографічне дослідження лесово-грунтової формації 
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різних районів Північної Євразії автором вирішено такі завдання. вивчити 

особливості лесових грунтів, що визначають їх геологічні властивості: 

- охарактеризовано ландшафтно-кліматичні умови епох лесо- та 

грунтоутворення Східно-Європейської лесової провінцій 

- проаналізовано зміну фізико-механічних властивостей лесових грунтів 

глибиною, та виявити фактори, що впливають на їх зміну 

- оцінено просадні властивості лесових грунтів непрямими та прямими 

методами на ділянках та провести порівняльний аналіз отриманих результатів 

- визначено тип грунтових умов щодо просідання 

- отримано висновки про генезис вивчених лесових, палепідгрунтових та 

- сформульовано основні палеогеографічні закономірності еволюції лесово- 

грунтової формації України. 

Пропонована робота є узагальненням результатів палінологічного вивчення 

лесово-грунтової формації на території України. Палінологія лесів та копалин 

грунтів дозволила внести суттєві корективи до уявлень про історію розвитку 

ландшафтів льодовиково-перигляціальної та екстрагляційної (позальодовикової) 

зон у плейстоцені. У роботі представлено оригінальну палеогеографічну 

концепцію умов утворення лесів та копалин грунтів. 
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